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3.6 1S0-Code in internen Code (IS0)
Symbol | Kartencode 150 Symbol | Kartencode 150
Esp. 20 @ 105 40
! .0 -1 24 A 12- 1 41
" g Llp o B Weia 2 42
#* 0 -3 23 € 12 s 1B 43
$ 0 - 4 .24 D 12- 4 44
% 0 -5 25 E tia oS 45
& 0-6 26 F 173 6 46
B ' 0. - 7 7 G R i e 47
- 0 = 8 28 H Ee 1R 48
) 0 -9 29 I 12- 9 49
* 0 -8 -2 2A J 12- 8-2 4A
5 § =8 = 4 2C L 515 tin 4C
o 0 -8-75 2D i 12- 8-5 4D
. 0 -8-6 2E N {7 8% 4E
/ 0 -8 -7 2F 0 12" BT 4F
i 0 30 P 11- 50
1 1 31 0« TP 51
| 2 2 32 R 1ie .2 52
3 3 33 5 11~ 3 53
4 4 34 T 11~ 4 54
5 5 35 U =5 55
6 6 36 v 11=""55 56
7 7 37 W 1917 57
8 8 38 X 1="""g 58
9 9 39 Y R .59
: g w2 3A z 11- 8-2 SA

; 5 BEY 3B C A2 BAS 58
< gedny 3C £S2 14= B=4 5C
= giivg 3D ] 11- 8-5 5D
> 8 - 6 3E s 1= B ' 5€
? 8 - 7 3F k- 5F

Codelon 1-9
laiz g j | I% i

1-12 . 1-12 0-12
+ + +
T1-12 0(1+12) 1(0+12)
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4, Allgemeine Befehls

4,1

Definition

Dies sind die Elementarbefehle, die der Programmierer

in die Maschine eingeben kann.

Zusammensetzung der Befehle

SilE A RIS Y (Ig—), Ap‘n(//du /Wm) ".:

Wenn in dem Befehleine Konstante vorkommt, so besetzt

Er ist auf 2 verschiedene rten dargestellt:

- T0 symboiggéh oder mnemonisch. Er ist dérgestellt
in einem Code, der fir die Maschine nicht lesbar und
fiir den Befehl zu lang ist.

- T0 intern. Er besetzt ein Byte im Zentralspeicher

und besteht aus 2 Zeichen, hexadezimal codiert.

Konstante

diese das zweite Byte (auBer C).
In der allgemeinen Darstellungsart eines Befehls

steht das Zeichen:

-als Symbol fir ein Zeichen auBer F1, F2, F3 und FF .
N -fiir 2 Ziffern im Format 2 (00 - 99), welche die
ZJeichenanzahl bei einer Ubertragung, einem Vergleich
~und einer Versetzung angeben.

C -fiur den AnschluBcode einer Randeinheit.

Achtung: Dieses Zeichen besetzt das dritte Byte
oder wenn mehrere Randeinheiten ange-
‘- schlossen werden, eventuell das funfte

oder siebte Byte.

Adressierung

£Ein Wort im Kernspeicher ist adressiert durch seine
rechte Stelle, auBer bei einem Befehl fir die Rand-

eginheiten., Hier wird die rechte Seite des iortes
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durch eine Trennmarke (F4) begrenzt. Die Adressierung

ist je nach Befehl direkt oder durch eine Basis.

Direkte Adresse: Sie kann 2 Formen habens

XX XX,

R

die reelle Adresse ist dargestellt in 2 Bytes
durch 4 Ziffern in Format 2.
die Registernummer (00 - 99) steht in einem

Byte, in Format 2.

Basisadresse mit Angabe des Basisregisters

o KoXX,

Beispiel:

Sie ist dargestellt durch 4 Ziffern in Format 2.

Plaziert in 2 Bytes.

im 4. Halbbyte ist die Registernummer (0 - 9)
angegeben, in der sich die Basis befindet.
Diese Basis besteht aus 4 Ziffern, in den

4 rechten Halbbytes des Registers.

Diese 3 Ziffern geben die Versetzung der reellen
zur Basisadresse an.

Man findet die Realadresse durch Addition dédeser
Ziffer (000 - 999) auf dies Realadresse. :

Das Register 8 enthdlt | l , 1 5,2 Sy
In .BX.XX. steht 8015, dann ist die Realadresse
1525 + 015 = 1840.

Im Operationstyp enthaltene Adressen.

Dieser Adresstyp wird nur bei Ubertragungen, in Verbinduhg

mit den Ein- Ausgabezonen, verwendet. Entsprechend dem

Operationstyp nimmt man den Inhalt eines Spezialregisters

(4 rechte Halbbytes) als Basisadresse.
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Diese Spézialregister sind:
Register 06: bestimmt die Eingangszone A, die fir den
Kartenleser reserviert ist.
Die Versetzung wird im Befehl unter Dg ange-
geben.
Register 07: bestimmt die Eingangszone B.
Die Versetzung wird im Befehl unter D7 ange-
geben. 3
Register 08: bestimmt die Ausgangszone C, die fir den
Drucker (MB1) reserviert ist.
Die Versetzung wird im Befehl unter Dg ange-
geben.
Register 09: bestimmt die Ausgangszone D, die flUr den
Stanzer reserv1ert ist.
Die Versetzung wird im Befehl unter Dg ange-
geben.
Yenn die Versetzung € 99 ist, wird sie in einem Byte in
Format 2, gespeichert. Z.B. L8 1 7 |
Ist die Versetzung >99, (max. 999) wird sie durch 3
Ziffern, in Format 2, in 2 Bytes dargestellt. '
Im ersten Halbbyte dieser beiden Bytes steht ein A.
7. B. LA v 1 7 5 |
Dieses A im 1. Halbbyte zeigt der Maschine, daB die Ver-
setzung-in 2 Bytes gespeichert ist. . i
4,4 - Lange der Befehle

Die Linge der Befehle ist variabel, besteht aber immer
aus ganzen Bytes. (keine Halbbytes)

Der. kiirzeste Befehl besetzt 1 Byte und der l&ngste BeFehl
besetzt 9 Bytes.
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4,5 Anzahl der Befehle

Es gibt 67 Befehle, die entsprechend ihrem Zweck, in

folgende Gruppen unterteilt sind:

- iibertragungsbefehle

- Rechenbefehle

- Befehle fir Randeinheiten

- Sprungbefehle

- Logische Operationen

- Versetzungsbefehle

- Spezialbefehle fir Programmerstellung

- Befehle fiir fultiprogrammierung.
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5, Darstellung der Befehle

5.1 Ubertragung

TO Qég. Nr‘ Reg. Nr.

5.1.01 mRR V" | E 14 R1 R2 1.6 ms
00-99 | 00-99
P 1. Byte 2.Byte 3.Byte

Ubertragung des Inhalts eines Einfachregisters R1

in ein Einfachregister R2.

Die Ubertragung erfolgt ohne Wechsel des Formats.

Der Inhalt von R1 bleibt erhalten.

Beispiel

ISnlb cld elf

[x‘x|x1x|x'x|x,x|xlx] vorher

2 v
lslulblcldl.elf |g|h|i I

Iglblc dle]f,glhli] nachher

‘5.1.02 MDRR E2 R1 | R2

—_—

Dauer: 1.9 ms

01-99 01-99
1. Byte 2.Byte 3.Byte

Ubértragung des Inhaltes eines Doppelregisters R1 _|

in einvDoppelregister:RZ;

s 2 } 77 > i VEY DSEX
{ i A ( { $¥8: A4 L~ AL
i 4 ALLA A W &NV E L P
1y ¥ / \

b 8 b e J \
Die Ubertragung erfolgt ohne Wechsel des Formats.

Beispiel

lelx'x[xlx]xlxlxlxlx|x|x,xlx'xlx'xlxlx] vorher

7 3 O O R [ X X R

|5.°|b.°|°'.°|f lglhli jlkll P|"|°|P.QI":5| nachher

v '
[seloclaeff olnifs it mln olpalr o

o
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TO Reg. Nr. Reg. Nr‘.
5.1.03 HiSRDR | E3 R1 R2 Dauer 1.8 ms

00-99 | 00-99
1.Byte: 2.Byte 3.Byte

Hbértragung des Inhaltes von Einfachregister R1 (in
Format 2) in das Doppelregister R2. Das aulerste
linke Halbbyte von R1 wird 10 x in R2 - 1 dupliziert.

Syorein forel cem—
=) A

Anmerkung: Man kann R1 = R2 oder R1 = R2 - 1 haben.
Beispiel lg.dlb.cld.elf(glh‘ﬂ [x xI>(,X|xl>(|x’xlx‘><|x,x|xlxlxlx|x‘xlxiﬂ vorher
. Lr~—~—cj—4
___________________ ¥

WirTmemre o
_ |Slalblc|dle|flg|hil [ss]s s[ss[ssfss|safocldelrglni] nachher

TO Reg. Nr. Reg. Nr.

5.,1.04 E£XR ‘ Daver: 1.7 ms
| | ES | R1 | R2

00-99 00-99
1.Byte 2.Byte 3.Byte-

nustausch des Inhaltes zweier Einfachregister.

‘Das Format wird nicht gewechselt.

Beispiel

EEmEEm S leele]  verner
/ .

/
[s3]k Tele plar] [Fooclaelralhi] nachher
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851,00 EXDR™

TO Reg'. Nr. Reg. Nr.
E6 R1 R2
Git=ggeg] ot =59

1. Byte 2.Byte 3.Buyfte

Dauer 2,2 ms

Lustausch des Inhaltes zweier Doppelregister.
R1 - R2 -

dreier Einfachregister statt.

K 36 e R 2 G % O

1 ist mdglich. E£s findet dann ein Ringtausch

[selocles]taln sk mnolel-s]

\
\

Ealecleslorfeslonlecfeslerfed]  [salocloe]t slnilsidtmlnoloal-of
. J/ ozl o2 vy 2 Y " L/ P23 & :/t,(if", 3

T O deAr”B"-S.ms Bo_si.s; Versei‘zuné Reg. Nr. Dauer

5,1.06/LRN N . 1,4 +
60 N B [X X X R U:DB Nms
1 00-10 |o0-9 || 000 - 999 | 00-99 gyzepro
1.Byte 2.Byte | 3.Byte 4.Byte 5.Byte

Ubertrag eines Wortes von N (Anzahl) Bytes von der

|\Basisadresse Bx.xx |in das Register R.
LI {

R = Einfachregister, wenn N < 5O
= Doppelregister, wenn N > 5
N =

0 wird wie 10 behandelt.

Wenn N> 10, werden nur die Einerstellen des angegebenen

Wertes‘beachtet.

Der Ubertrag findet ohne Wechsel des Formats statﬁ.
Das &duBerste linke Halbbyte des iibertragenden uWortes
wird auf die freien Stellen links im Register

duplizierts

L] + XXX E iz
= T rl ; l X |'210|115J Baosisregister
2015 N Bytes '
) : : R
] 1
L safocfae Lolyyfyylyylvy) verher
R\,,

—A—— ——A——
Eolssk docles

nachher

|safbelse]
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Anzahl! 1. Byte abgebender | 1.Byte empfangender
Jiol der Bytes Busisyl Vergefzung Bcsig' Vegsefzgung
7 p ? o
; [ 4 :
o7 | 80 | N [ByIX| X X |B2!X'| XX
[ . // ‘ 00-99 0'9{000 - 999 D'?I 000 - 999
o £ 1.Byte 2.Byte 3.Byte 4. Byte 5.Byte 6.Byte
- {ibaertrsqg sines Wortes veon M Bytes von Hasisadresse
B Al Blx.xx nach |B2x.xx

A £ER Der iibertrag erfolgt ohne Wechsel des Formats.

— Uk\ g Bezeichnet A die abgebende und £ die empfangende
o ;
/ Adresse, so muB3 £ << A oder E- A-N sein.
Dauer: 1,9 + 0,05 Nms

| ; l ] l i I2|0I010| Basisregister 2

Versetzung e Versetzung 2
1000 hnz. 4. B LF°Y 2000 Anz.d.B. _
| |
Jeclccleclec] [yy]vylyylvy] vorher
\4
lecfecfeclec] Jecleelcclec] nachher
- 5.1,08 #VIC
8A | R |By%XX| XX [ByXx'| X' X
; 00-99 |
1.Byte 2.Byte 3.Byte L.Byte 5.Byte 6.Byte

ist

Dauer 2,2 + 0,05 ms

HHRNEX

Anz.d.Bytes
- " »

Der Befehl entspricht MvC. Die L&nge des zu iber-
tragenden udortes befindet sich in Register R und

59,

Lolole L 1N

Lol Jeojes)

Anz.d.Bytes
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Nr. des ab-| 1. Byte ubgebehder 1.Byte empfangender
gebenden | adll i
Byle Bu5|s| Versetzung - BQSISI Versefzun_g
1 l v/ w/w!
, 84 N [By! X | XX [Ba] X'| X'X
5.1.09 PKH : bl ' < A
, 00 ~99 0=9 I 000 - 999 ']0-9| 000 - 999
ok B i A Bute 2.Byte 3.Byte | 4.Byte 5.8yte | 6.Byte

Dauer 1.1 + 0,17 Nms

Beispiel

Ubertrag mit Verdichtung éines Wortes mit der L3ange von
N Bytes in fFormat 1, welches durch die Basisadresse

B1x xx bestimmt wird, nach B2x' x'x' . Das Resultat hat
im Format 2 die Lgnge 1, die sich wie Folgﬁ errechnet:

1 = & wenn N gerade ist, 1 :Aﬂ—%—l
2
Im letzten Fall ist das &duBerste linke Halbbyte Null,

wenn N ungerade ist.

Register By s Register B

L1 1 [ioeq) L L. [ [20009]
N Bytes - - ) N/2 Bytes (oder N 1 wenn
/ A 2. A N unpaarig ist)
|« 2]3 0] 6] 4 1]3 2]31] o Iy ylyylyyl '
v\, s
[«2]30la6]s1]32 3;[ [solF al21]
t 1000+ xxx b 2000 + xxx
enn Bjx XX = B?x' Mioxt ist; wird der linke Teil des

Feldes durch den Ubertrag .nicht geldscht.

Die Zeichen, die verdichtet, bzw. erweitert werden
kbnnen,vsind normalerweise: A

Die Zahlen 30 - 39 in hexadezimal (1 - 9)

Die Buchstaben 41 - 46 in hexadezimal (A - F)

Der Spaltensprung 20 in hexadezimal .

Alle anderen Zeichen ergeben falsche Ergebnisse.
Beispiel: PKH 84 06 01.21 01.21

[«23 o]u of4.1]3 2|31 | vorher
[42[30]uelB ofF Alz 1] nachher
L

diese Zone wird nicht verdndert l
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5.1.10 UPH

L.
)}

Dauers: (

Beispiel

’ Nr. des ab-| 1. Byte obgebender' 1.Bg'|'e' empfangender
TO gebenden E |
Byte Bcsus,[ Versetzung Basis Versetzung
ik | | \? VY
85 | N By X| XX By X'| X'X’
00-99 |o-9 000 =~ 999 : 0-9{000“— 999
1.Byte 2.Byte 3.Byte | 4.Byte 5.Byte | 6.Byte

Ubertrag mit.grmeitern eineserrteé, das sich im
Format -2 in der Besisadreéée“81x xx befindet, auf

ein Feld, das mit der Basisadresse B2x' x'x' beginnt.
Das Resultat ist in Format 1 nach dem Erweitern von

N:2 Zeichen des abgebenden Feldes.

+ 0,2 N ms

Basisregister 1

L.t [tsled

N/2 Bytes

Basisregister 2
L. 1 2000

N Bytes

oo ] IR E SRR
' 1500+>(X)(—~——T ‘2000+)()(X———j

o

A sei die abgebende und E die empfangendé Adresse.

Dann  ist:

E > A + % (A o+ ﬂ—%—l wenn N ungerade ist)
oder

N N + :
E<A=+3 (a4 - > wenn N gerade ist)
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W

= ! 1.Byte der Zone | 1.Byte nach der zZone
5.1.11 INC 1 Basis| Versetzung |Basis| Versetzung
A A L7 . » s g | ? ¢ gt
Fee? Garacke| 82 | K |BqX| XX |BalX| X'X
@éa 00 -KE* 0-9¥ 000 - 999 0-9| 000 - 999
1.Byte 2.8yte -| 3.Byte | 4sByte 5.Byte | 6.Byte.

1 1
Eingabe des\Z. Bytes Hes Befehls [(K) \von der Basis
B1x xx (einggﬁffgéliah)'bis zur Basis B2 x'x'x'

“(ausschlieBlich).

Dauer: 0,8 + 0,4 N ms

Beispiel: Register B1 Register B2 - Befehl INC

|75 PR T C S P N 0 O

1000 + X'X'X’ . 2000+ XXX

I A % Y Y % R

E N NN\
I EXI EXI EXI EXl ERL EXI ERI EXI nachher

Anmerkung:s

- 81 xxx muB grdBer als Bo X' x'x! sein, da sonst die

logische Zone verdndert wird.

- Wenn K = 00 entspricht dieser Befehl einem
Loschbefehl. -

- K darf nicht F1, F2, F3 oder FF sein, da dies die
Programmeingabe stort.
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5.2 Rechenbefehle

‘TO Reg~-Nr. | Reg.-Nr.
5.2.1 ADD ) Dauer: 2,2 ms
| A1 R4 Ro ’
, 00-99 00 - 99
Gpte Loyt 1.Byte 2.Byte 3.Byte

Algebraische Addition der beiden Register
R1 und Rz.

Das Ergebnis steht im Register Rop.

Im Falle der Kapazitatsiberschreitung (Resultat > 9

. Ziffern), wird das #uBerste linke Halbbyte

Beispiel:

vorher

nachher

Sonderfall:

(Vorzeichen) nach Speicherstelle 0091. Gbertragen.

Die Auswertung der'Stelle 0091 kann der Bedienung,
durch Leuchtanzeige oder Abdruck, den Fehler an-

zeigen.,

R1 R2 0091,
ARANER THENCNTN T

wennlA'+ Bl >9 Stellen

Wenn Rq = R, wird der Inhalt der Register ver-
doppelt.
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TO Reg.-Nr. Reg.- Nr.
5.,2.2 ADDD : ’ Dauer: 2,9 ms
A2 R4 Ro ’
2 01-99 | 01-99
1.Byte *2.Byte 3.Byte

Sonderfall:

Beispiel:

R4-1

R1

Dieser Befehl ist gleich der ADD,

Rp-1

jedoch werden

hierbei 2 Doppelregister verwendet,

0091

vorher Bl‘]lllll'?(',llllllllul

nachher IVl l Ll| I . I

ARREDNS I 1]

[]oc

+ 'X«_erlrj_IA+BI > 19 Stellen

A L

ARNERORANR

Beispiel:

vorher IVI l

C
~TO _Reg.-Nr. | Reg.- Nr.
‘ Dauers
B1 | Ry | Ry
00 -9¢9 00-99
1.Byte 2.Byte 3.Byte

Hegister Ry

2,2 ms

Algebfaische Subtraktion des Register R4 von

Das %esultat befindet sich in Register Rz.

Im Falle der Kapazitdtsiiberschreitung (ﬁesu1tat

> 9-Stellen),

wird das 3uBerste linke Halbbyte

(Vorzeichen) nach Speicherstelle 00581 Ubertragen.

R4

T
Ll |

Al

V

nachher A 1]

Yenn R, :ARZ wird R, geldscht.

0091
CJec

wenn IB+A|l > 9 Stellen

H
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TO Reg.-Nr | Reg.-Nr
5.2.4 SBDD Dauer: 2,9 ms
- B2 R4 Ro -
o s S N B
1.Byte 2.Byte 3.Byte

Beispiel:

Q1"'1

Dieser Befehl ist gleich

R1

hierbei 2 Doppelregister

der 80D,

verwendet.

Jedoch werden

0091

verher v | | ],

>

TTIT] [TIII3

lIlIlIlllI

[Joc

wenn | B-Al > 19Stellen

IRBRCORARER

)

nachher | [ [ | [ &4 1 1 1.1 ]
T J
TO Reg.-Nr. | Reg.- Nr.
- S5+«2%8 . ROUND '~7,1 K R Dauer: 5,4 ms
00 - 99 01-99
1.Byte 2.Byte 3.Byte

Beisgiél;

rechts,
legfall der 1.

R -1

u Nach der Addition,
mit Duplizierung des Vorzeichens und

R

vorher

IVoIb c|d elf g[h ! IJ k[l m[n o]pqlr S

\

ilgebraische Addition des Zeichens K (2. Byte
des Befehls) mit dem Doppelregister R.

Versetzung um 1 Byte nach

zwel Ziffern rechts.

Befehl

frale] =]

\YL

" ndachher

VVlVolb cldelf glh i1y le m]nolp qI
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To Register - Nr.|Register-Nr.
Multiplikator [Multiplikator .
5.2.,6 MPD : Dauer: 50 (+.+) ms
C1 R1 RZ 52 (+.-) ms
00-99 101-99 ’ '
V
1.Byte 2.Byte . 3.Byte

Multiplikation des Inhaltes-von Doppelregister
Ro (Multiplikant) mit dem Inhalt von Einfach-

.'register Rq (Multiplikator). Resultat in Doppel-

register Ry,

Im Falle der7Kapazitéﬁsﬂberschraitung (Resultat

> 1¢ Stellen) wird das #uBerste linke Halbbyte
(Vorzeiphen) nach Speicherstelle 0091 Ubertragen.
Beispiel:
» R+ Ro-1 Ry 0091
vorher v & ) b...B ] S
wenn | BXA| > 19 Stellen
nQChherlvl:l‘ll:l‘l_AJ |:1:|III|'[|:AIII|::JJ i

Sonderfall: - Bei R1

zum Quadrat erhoben,
er kleiner als 10 Stellen ist.

- Ry = Ry - 1 ist mdglich.

='R2 wird der Inhalt des Registers Ro

unter .der Bedingung, da@
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y Register - Nr.] Register-Nr.
L , Mugl’riplika‘ror Muglﬁpl'lk‘d'l'or ‘
5,2.7 DVD D.1 R’1 -R2 Dauer: 40 - 200 ms
00 - 99 01-99
1.Byte 2.Byte 3.Byte

Béispiél:

Sonderfall:

" vorher [\111I

nachher R :

- Ein Divisor, Null &ndert die Inhalte der

Division des Inhaltes won Uoppelregister Ry
(DiQident) durch den Inhalt des Einfachregisters
R (Divisor). o | 4 -
Am Ende der Uperation enthdlt das Doppelregister:
--im linken Register den Juotient und

- im rechten Register den Rest..

Juotient mehr als 9 Stellen oder ist der

gleich Null, so enthilt die Stelle 0091,

Hat der
Divisor

AR,

0091
— ] ES 4

wenn | B/AL > 9 Stellen
oder A=D

3, G
AA

- Rq = Eingabe von 1 fiUr yuotient, wenn

R2<

Ro2,
10 Stellen ist.

Register 1 und 2 nicht.,




BULL

o U

GENEHAL@ELECTRIC Dr.ogrammierung %é 22 39
TECHNISCHER KUNDENDIENST &
5,3 Versetzuncen
S e e
5.3.1 SLD 70 N R Dauer: 1 + N ms
' 1.Byte 2.Byte 3.Byte

Beispiel:

Anmerkung:

N Halbbytes

Versetzung des Doppelregisters. R um N Halbbytes.

Nach der Versetzung sind:

- die rechten N Halbbytes geldscht’

- die linken N Halbbytes verloren.

R-1

el

S§]S‘S|q.blcld|elflglh|i 3J lk‘l ln!nlo‘p] vorher

Sonderfall:

.

+

/

—
| n

safbcldelf glhi [5 K]t m| nlo|p‘l ofoo
——

—_

veriorene Halbbytes

nachher

geldschte Halbbytes

Jenn es sich bei der Versetzung um eine Zahl

handelt, die nicht zerstdrt werden darf, so

muB ihre Stellenzah1'< (20 - N) sein.

Die Zahl der durchgefiihrten Versetzungen ist

gleich dem Rest der Division N : 20,

N

= 20
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wenn
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TO  |Halobyres| ReS:Nr:
5.3.2 SRDvent 7.2 N R Dauer: 1 + N ms
00-19 01-99
1.Byte 2.Byte | 3.Byte
Versetzung des Doppelregisters R um N Halb-
bytes. e ' -
Das auBerste linke Halbbyte wird dupliziert.
. Die rechten Halbbytes sind verloren.
Beispiel: R-1 R
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verlorene Halbbytes

N > 20 ist, ist die Zahl der durchgefihr-

=

ten Versetzungen gleich dem Rest der Division

N : 20.




